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Актуальність теми перш за все пояснюється тим, що сучасний етап 

розвитку ринкових відносин в Україні вимагає від вітчизняних підприємств 

активних дій з підвищення ефективності їх діяльності. 

Проблема оцінки та розробки засобів підвищення економічної 

ефективності підприємств полягає в досягненні найкращих фінансових 

результатів за умови найбільш повного використання всіх наявних ресурсів. 

Подальший розвиток ринкових відносин обумовлює специфіку 

функціонування підприємств, оскільки збільшує рівень невизначеності й 

ризику, підсилює конкуренцію, дає можливість пристосовуватися до постійних 

змін економічної ситуації. У цих умовах для того, щоб вижити, правильно 

визначити свою стратегію і тактику на ринку, забезпечити подальший розвиток 

кожному суб'єкта необхідно аналізувати ефективність господарської діяльності, 

здійснювати пошук резервів підвищення своєї ефективності та 

конкурентоспроможності. 
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Ефективне використання ресурсів – найважливіший фактор забезпечення 

платоспроможності, кредитоспроможності й фінансової стабільності 

господарських організацій, підтримки їх конкурентоспроможності, формування 

достатніх ресурсів для розвитку й одержання достатнього прибутку з метою 

залучення різноманітних інвесторів. Ефективне використання ресурсів 

господарюючими суб'єктами – також найважливіша умова збільшення 

пропозиції страхових послуг цим суб'єктам, розширення попиту на продукцію й 

послуги постачальників, підтримки зацікавленості комерційних партнерів 

організації в продовженні співробітництва з нею, збереження й збільшення 

привабливості виробленої продукції або надаваних послуг для покупців [1]. 

Для всіх видів ресурсів важливе значення має питання про ефективність 

їх використання. Загальний методичний підхід до оцінки ефективності 

використання ресурсів полягає в тому, що корисний результат діяльності 

підприємства порівнюється з витратами на отримання цього результату [1]. 

Показники ефективності використання ресурсного потенціалу в цілому та 

його окремих складових частин широко використовуються для оцінки 

ефективності функціонування будь-якого підприємства, ефективності його 

господарчої діяльності, ефективності комерційної діяльності та ін. [1]. 

Основним резервом підвищення економічної ефективності діяльності є 

раціональне формування, відтворення та ефективне використання ресурсного 

потенціалу підприємства [3]. 

Ключові показники ефективності – обмежений набір основних 

параметрів, які використовуються керівництвом для відстеження і діагностики 

результатів діяльності підприємства і наступного прийняття на їх основі 

управлінських рішень. Дані показники повинні відображати всю найбільш 

важливу інформацію для управління підприємством. Звичайно, для 

підприємств різних галузей і типів у різний час та за неоднакових умов 

показники ефективності будуть відрізнятись.  

Методика аналізу показників ефективності діяльності підприємств 

посідає важливе місце в роботах багатьох вітчизняних та зарубіжних 

економістів, зокрема: М.І. Баканова, М.А. Болюха, О.О. Кисельової,  

Г.В. Савицької, В.В. Сопка, Р.С. Сайфуліна, М.Н. Чепуріна, М.Г. Чумаченка та 

інших. Проблемою аналізу операційної діяльності підприємства займається ряд 

провідних вчених-економістів, зокрема Ф.Ф. Бутинець, Л.А. Лахтіонова, 
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 М.А. Бомох та багато інших. Основними джерелами інформації при аналізі 

реалізації продукції і прибутку є накладні на відвантаження продукції, дані 

синтетичного і аналітичного бухгалтерського обліку за рахунками, фінансова 

звітність [4]. 

Суть показника економічної ефективності розкривається через 

співвідношення між ресурсами та результатами виробництва, за якого 

отримують вартісні показники ефективності виробництва. 

У зарубіжній практиці як синонім терміну «результативність 

господарювання» зазвичай застосовується термін «продуктивність системи 

виробництва та обслуговування», коли під продуктивністю розуміють 

ефективне використання ресурсів (праці, капіталу, землі, матеріалів, енергії, 

інформації) за виробництва різноманітних товарів і послуг [4]. 

У кінцевому підсумку змістове тлумачення ефективності 

(продуктивності) як економічної категорії визначається об'єктивно діючим 

законом економії робочого часу, що є основоположною субстанцією багатства 

й мірою витрат, необхідних для його нагромадження та використання 

суспільством. Саме тому підвищення ефективності виробництва треба вважати 

конкретною формою вияву цього закону. 

Загальна методологія визначення ефективності може бути формалізована 

таким співвідношенням [4]: 

F=E/P,      (1) 

де F – ефективність; 

Е – ефект (результати); 

Р – витрати (ресурси). 

При цьому слід мати на увазі, що, звичайно, перелік ресурсів 

підприємства, котрі визначають його ефективність, не є вичерпним, тобто в 

конкретних умовах на ефективність діяльності підприємства можуть чинити 

істотний вплив інші фактори. Але для середньостатистичного підприємства, яке 

діє в умовах ринку, урахування зазначених факторів гарантує отримання 

найбільш адекватної оцінки стану справ на підприємстві. 

Узагалі ж питання стосовно того, що вважати результатами виробництва, 

а що – витратами, які зумовили появу цих результатів, є дискусійним. Учені-

економісти висунули чимало пропозицій стосовно вирішення цього питання. 



122 
 

Але з усієї їх множини найбільш обґрунтовані точки зору можна об'єднати в 

межах таких трьох підходів [3]: 

1) Ресурсний, коли економічний результат зіставляється з 

економічною оцінкою виробничих ресурсів, які застосовуються під час 

виробництва. 

2) Витратний, коли економічний результат порівнюється з поточними 

витратами, які безпосередньо пов'язані з його досягненням. 

3) Ресурсно-витратний, що, як це видно з самої назви, являє собою 

певний компроміс між двома попередніми. Тобто до уваги береться як певна 

оцінка наявних ресурсів, так і оцінка поточних витрат. Проте застосування 

цього підходу має бути дуже зваженим і обережним, адже виникає проблема 

подвійного рахунку, а також значного впливу галузевих особливостей 

виробництв (фондомісткості, капіталомісткості, трудомісткості тощо). 

Кожен із цих підходів має свої переваги та недоліки, і доцільність 

застосування того чи іншого з них визначається конкретними обставинами й 

поставленими завданнями. 

Завдання визначення ефективності виникає в різних ситуаціях, і його 

раціональне вирішення в конкретних умовах передбачає застосування тих чи 

інших підходів або методик. Можна виділити такі загальні напрямки, за якими 

визначається ефективність. 

1. Оцінювання ефективності виробництва з метою забезпечення 

оптимальної стратегії управління ним. У межах цього напрямку досліджується 

насамперед ефективність використання ресурсів підприємства. 

2. Оцінювання ефективності підприємства з метою визначення його 

привабливості як потенційного об'єкта інвестування. Таке оцінювання може 

здійснюватися самим підприємством, потенційним інвестором або ж для 

забезпечення об'єктивності – незаінтересованою організацією. При цьому 

портфельні інвестори, як правило, задовольняються фінансовими показниками 

ефективності, а стратегічних здебільшого цікавить комплексна її оцінка. 

3. Оцінювання ефективності підприємства на макрорівні з боку держави.  

Ефективність виробництва – являє собою комплексне відбиття кінцевих 

результатів використання засобів виробництва і робочої сили за певний 

проміжок часу. 
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Існують загальні принципи раціонального вибору системи показників 

оцінки ефективності. Отже, система показників ефективності має:відображати 

витрати всіх видів ресурсів, що споживаються на підприємстві;створювати 

передумови для виявлення резервів підвищення ефективності 

виробництва;стимулювати використання всіх резервів, наявних на 

підприємстві;забезпечувати інформацією стосовно ефективності виробництва 

всі ланки управлінської ієрархії;виконувати функцію критерію. Тобто для 

кожного з показників мають бути визначені правила інтерпретації їх значень. 

Загальна методологія визначення економічної ефективності полягає у 

відношенні результату виробництва до затрачених ресурсів (витрат), тобто 

одержаного економічного ефекту до витрат на його досягнення [4]. 

Правильно обрана стратегія виробництва і належні обсяги випуску 

продукції забезпечують бажаний обсяг реалізації і відповідні прибутки. Тому 

виробнича діяльність підприємства, нарешті, жорстко визначається загальною 

економічною ситуацією, галузевими пропорціями і платоспроможним попитом 

населення. 
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